



5150 Leesburg Pike, Alexandria, VA 22302  
www.sfantacruzec.org – (571) 830-6144

## DESPRE MAICA DOMNULUI

Iisus Hristos este Fiul lui Dumnezeu care S-a născut ca om nu după legile firii obișnuite; El S-a născut depășind legile oarbe ale nașterii obișnuite a oamenilor, și de aceea El a putut să fie fără de păcat și a putut să moară nu pentru păcatele Lui, ci pentru păcatele noastre. Astfel, Crucea lui nu ar avea nici un rost. De aceea, în mod logic, refuzând nașterea Lui din Fecioară, refuzăm

și valoarea Crucii. Noi vedem valoarea Crucii în faptul că El nu e un om de rând, care s-a născut în mod obișnuit după legile oarbe ale acestei existențe, ci El este Fiul lui Dumnezeu care Și-a luat trup din Fecioara Maria. Or, dacă ea este trupul din care Și-a luat El trupul Lui, pe care l-a transfigurat și pe care l-a înviat, el nu putea să lase trupul ei să putrezească, să se strice, să se corupă așa cum sunt trupurile celorlalți oameni. Dacă El a înviat, El a vrut să dea o doavadă că și noi vom învia, dar în mod special și în primul rând va învia ea. Noi vom afla la sfârșit, când toată rânduiala, toate legile lumii acesteia se vor schimba, însă a voit a arăta că nu numai El, ca Fiul lui Dumnezeu făcut om, a înviat, ci că învie și cineva dintre oameni - o reprezentantă a oamenilor, și anume aceea din care Și-a luat El sângele Lui, trupul Lui, viața Lui omenească. E propriu Ortodoxiei să nu o prezinte pe Maica Domnului niciodată separată de Hristos, cum se întâmplă în Occident cu tablourile Madonei. Totdeauna este în legătură cu Iisus Hristos. De aceea ea este cel mai aproape de El. Cine poate fi mai aproape de fiul ei decât o maică? El se face fiul unei mame, iubește o mamă omenească așa cum o iubim noi pe mama noastră, ascultă rugăciunile ei cum ascultăm noi rugăciunile mamei noastre. Ea palpită pentru tot ce palpită El. El a venit ca să ne iubească pe noi, să Se răstignească pentru noi, deci nu poate să nu ne iubească și ea pe noi, nu poate să nu aibă și ea toate durerile pe care le are El pentru nenorocirile noastre. Nu poate să nu sară și ea în ajutorul nostru, cum vine El în ajutorul nostru, dar numai de la El este toată puterea ei. El este Mântuitorul, ea este numai cea care din legătura cu El primește și ea putere să ne ajute în diferite necazuri, în diferite greutăți. De aceea este bine să ne rugăm - așa cum face Biserica, cum fac și credincioșii - și Maicii Domnului, cerându-i nu ca să ne mântuiască, ci ca să

ne scape din diferite nevoi, să ne ajute în diferite greutăți, să-L roage pe Fiul ei să ne mântuiască. El nu e singur, El are o mamă dintre noi; și având o mamă dintre noi, ne are pe toți aproape. Și ea, avându-L pe El ca Fiu și iubindu-l ca Fiu, iubește tot ce iubește și El. Iar El, întrucât S-a făcut fratele nostru, atunci ea este într-un anumit fel și mama noastră, mama tuturor fraților Lui. De aceea mare ascultare are ea la rugăciunea pe care i-o adresăm ei. Să facem aceasta cu toată inima, cu toată convingerea. Să nu-l socotim pe Hristos venit om și rămas separat de oameni, rămas singur, ci în legătura cu noi, mai ales prin mama Lui.

Pr. Dumitru Stăniloae

## SFINȚII MUCENICI BRÂNCOVENI

În ziua de 16 august pomenirea Sfinților Martiri Binecredinciosul Voievod Constantin Brâncoveanu, împreună cu fiii săi Constantin, Ștefan, Radu, Matei și sfetnicul Ianache, care au pățimit pentru Hristos la anul 1714.

Acest binecredincios și de Hristos iubitor Voievod al Țării Românești s-a născut la anul 1654 din părinți de bun neam, după tată fiind coborâtor din voievodul Matei Basarab, iar după mamă, nepot al voievodului Șerban Cantacuzino, în timpul căruia la anul 1688 s-a tipărit pentru întâia dată în întregime Sfânta Scriptură în limba română.

Rămas orfan de tată încă din pruncie, tânărul Constantin a fost crescut de către unchiul său, stolnicul Constantin Cantacuzino, cel mai învățat boier al vremii sale. Acesta s-a îngrijit să-i pună dascăli înțelepți spre a primi învațătură aleasă. Pentru iscusința și înțelepciunea sa Constantin a primit înalte dregătorii, bucurându-se de multă cinstire încă din tinerețe.

Dupa moartea voievodului Șerban Cantacuzino la anul 1688, luna octombrie în 29 de zile, la stăruințele tuturor boierilor și dregătorilor țării, vrednicul Constantin Brâncoveanu primi scaunul de domn al Țării Românești, fiind uns de către mitropolitul Teodosie. Împodobit de Dumnezeu cu daruri alese, el a cârmuit țara cu adâncă pricepere și înaltă priveghere, cu blândețe și răbdare creștinească.

Luând în ajutor pe Hristos, împăratul veacurilor și având pildă pe vrednicii săi înaintași, Constantin voievod, își începu slăvita domnie punând temelie celei mai mari mănăstiri ctitorite de el, cea de la Hurezi, unde și-a pregătit și loc de veșnică odihnă. Nenumarate sunt însă bisericile și

mănăstirile ridicate sau înzestrate de milostivul și evlaviosul domnitor pe tot cuprinsul Țării Românești.

Dărnicia și purtarea de grijă a evlaviosului Voievod Constantin Brâncoveanu nu se vor opri însă la hotarele Țării Românești, ci se vor întinde și la frații români din Moldova și din Transilvania, fiind vrednice de pomenit și multele ajutoare trimise dreptcredincioșilor creștini aflați în suferință pe meleagurile siriene, caucasiene și arabe, precum și la toate locurile sfinte ale Răsăritului.

Se întâmplă deci că în Saptamâna Patimilor, în anul de la Hristos 1714 a trimis sultanul turcilor, Ahmed al III-lea, mulțime de ostași de l-au luat pe Constantin Voda cu fiii și ginerii săi și în jalea tuturor locuitorilor orașului București l-au dus la înalta Poartă. Aici creștinul Voievod și fiul său cel mare au fost chinuiți cumplit de către necredincioși vreme de patru luni, fiind supuși la amarnice suferințe.

Dupa aproape 25 de ani de strălucită domnie i-a fost dat marelui Voievod Constantin Brâncoveanu, din inconstanța lui Dumnezeu, să-și încununeze fruntea, el și cei patru fii ai săi Constantin, Ștefan, Radu și Matei, precum și sfetnicul său Ianache, cu coroana sfântă a muceniei pentru credința ortodoxă, pe care au mărturisit-o și nu au părăsit-o nici în fața călăului păgân.

În ziua praznicului Adormirii Maicii Domnului, la 15 august, când Dreptcredinciosul Voievod Constantin Brâncoveanu împlinea 60 de ani, primi sfârșitul mucenicesc prin sabie împreună cu fiii săi: Constantin, Ștefan, Radu și Matei și cu sfetnicul său Ianache, în cetatea Sfântului Constantin cel Mare, la Constantinopol, în anul 1714. Trupurile martirizate au fost apoi aruncate de necredincioși în mare, de unde au fost culese de creștini milostivi, care le-au îngropat în taină și cu evlavie nu departe de Constantinopol, în insula Halchi, în biserica mănăstirii Maicii Domnului.

Osemintele Sfântului Voievod Martir au fost aduse în țară în anul 1720 de către doamna Marica, soția sa și înmormântate în biserica Sfântul Gheorghe Nou din București, ctitoria sa, unde de atunci și până în zilele noastre veghează lumina candelii care amintește locul de odihnă al Voievodului.

Cu ale lor sfinte rugăciuni, Doamne, miluiește-ne și ne mântuiește pe noi. Amin.



## HARAM „SFÂNTA CRUCE”

Dragi enoriași,

Comitetul Doamnelor – Biserica „Sfânta Cruce”, Alexandria, VA vă invită la hramul bisericii noastre, în ziua de 21 septembrie 2008, după serviciul religios duminical. Sărbătorirea va avea loc la Lyon Village Community House, 1920 N Highland Street, Arlington, VA 22201. Se vor servi preparate culinare și prăjituri tradiționale românești.

Vă rugăm să sprijiniți această activitate, cu donații în bani și oferte de voluntariat pentru prepararea prăjiturilor, adresând ofertele dumneavoastră d-nei Lazarescu (telefon 703.330.9530), d-nei Oancea (email vvoancea@netscape.net), d-nei Martin (email elisabeta.martin@gmail.com) sau d-nei preotese Luțai (email ioanalutai@yahoo.com).

Vă mulțumim și vă așteptăm la sărbătorirea hramului.



Comitetul doamnelor

## AJUTOR UMANITAR

Dragi români,

În urma inundațiilor din luna iulie a.c. din Moldova și Maramureș numeroase familii și-au pierdut agoniseala de-o viață și chiar pe unii dintre cei dragi.

Biserica „Sfânta Cruce” face apel la dragostea dumneavoastră creștinească pentru a ne ajuta aproapele aflat în nevoie – donațiile dumneavoastră vor fi colectate și fondurile transferate Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, sau dacă doriți puteți dona direct în contul:



*Titular:* Mitropolia Moldovei și Bucovinei – donație sinistrală

*Adresa:* B-dul Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 16, Iași, România

*Cont USD:* RO23RNCB0175011093450003

Banca Comercială Română, sucursala Al. I. Cuza, Iași, România